

# “战争边缘政策”会否把中东局势推下悬崖

伊朗伊斯兰革命卫队14日凌晨发表声明说,向以色列目标发射了数十枚导弹和无人机,此举是针对以色列1日袭击伊朗驻叙利亚大使馆领事部门等行为。以色列军方发言人14日则说,超过300个无人机和导弹射向以色列,其中超过99%被拦截。

分析人士认为,以色列的下一步行动将对未来形势走向起到关键作用。当前以伊都在追求“战争边缘政策”,中东局势令人担忧。

4月14日,伊朗民众在首都德黑兰集会,支持对以色列的报复性打击。新华社发



## A 首次直接冲突

伊朗伊斯兰革命卫队的声明说,此次袭击是针对以色列犯下的众多“罪行”,包括1日对伊朗驻叙利亚使馆领事部门建筑的导弹袭击。伊朗国家电视台报道,伊朗向以色列发射的导弹中,有约一半成功击中目标。

新华社记者在耶路撒冷听到防空警报及数次巨大爆炸声,并目睹

以色列防空导弹升空拦截。以色列媒体报道,耶路撒冷、贝尔谢巴和迪莫纳等多个城市14日凌晨响起巨大爆炸声。法新社报道,已有12人受伤。以国防军发言人哈加里发表声明说,大部分伊朗来袭导弹被以方拦截,以色列南部一处军事基地被“轻微破坏”。

以方官员对媒体表示,这是伊

朗首次从其领土向以色列发动袭击。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春指出,伊朗从本国境内直接攻击以色列本土在以前两国博弈中还未出现过,这也是巴以新一轮冲突爆发以来第一次出现主权国家之间的直接军事冲突,引起国际社会对中东地区局势急剧恶化的强烈担忧。

新一轮巴以冲突已持续半年,伊以两国现在又在多方参与下直接冲突,这引发了国际社会对中东局势升级的忧虑。联合国安理会14日将就此次事件举行紧急会议。沙特、埃及等中东国家呼吁冲突各方保持最大限度克制。

以方此前已严词警告伊朗,如果袭击以色列将“承担选择进一步升级局势的后果”,得到以方“同样的回应”。伊朗报复行动后,有报道援引以高官的话称,以方将做出“前所未有的反应”。分析人士认为,以色列如何回应将是影响未来局势走向的关键。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,以色列不会善罢甘休,但其反击的规模和力度有待观察。刘中民认为,在让冲突进一步升级还是保持可控的选项中,以色列选择后者可能性更大一些。

美国对以色列支持到何种地步也很重要。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默认为,冲突未来走向将取决于拜登政府能否说服以色列不对伊朗境内目标实施直接军事打击。丁隆表示,以方希望把美国“拉下水”,但拜登政府在大选年或不愿和伊朗发生正面冲突,下一步地区局势大规模升级可能性较低。

## B 伊朗两重考量

上安抚国内民众和捍卫民族尊严。

伊朗被认为是中东地区“抵抗轴心”的核心。牛新春认为,伊朗选择从本土打击以色列,既是要展示能够发动远距离攻击的军事实力,也是要显示“震慑以色列”、阻止其“得寸进尺”的决心。

在克制方面,虽然伊朗此前高调誓言报复,但实际发动对以袭击却已是“炸馆”事件两周以后。而且事前媒体已经披露伊朗将在24至48小时内对以领土发动袭击,以色列也采取了要求学校停课、限制人

员聚集等针对性措施。事后伊朗常驻联合国代表团也很快通过社交媒体表示,伊朗的“合法”反击目前“可被视为已经结束”。

对此,美国前负责中东事务的助理国防部长帮办迈克尔·马尔罗伊说,伊朗貌似事先已向外界透露了袭击计划,“好像有意允许(无人机和导弹)被击落”。美国智库华盛顿近东政策研究所高级研究员迈克尔·辛格评论,这次是“行动缓慢、对外公开”的报复行动,“体现了伊朗不愿与以色列直接对抗的态度”。

联合国秘书长:

## 中东和世界都承受不起另一场战争

据联合国官网消息,当地时间13日,联合国秘书长古特雷斯谴责伊朗袭击以色列导致局势严重升级,并呼吁立即停止敌对行动。

“我对该地区破坏性升级的真正危

险深感震惊。我敦促各方保持最大限度的克制,避免采取任何可能导致中东多条战线发生重大军事对抗的行动。”古特雷斯说。他表示,“该地区和世界都无法承受另一场战争。”

内塔尼亚胡就伊朗报复打击发声:

## 以色列将取胜

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡14日就当天凌晨伊朗对以发动报复性打击发声,说以方拦截了伊朗的无人机和导弹,并将取胜。

“我们拦截了,我们阻止了(打击)。我

们将一起赢得胜利。”他在社交媒体上简短写道。

以色列国防部长约夫·加兰特发表声明,称以色列与美国和“其他伙伴”“捍卫了以色列领土”,取得了“巨大成功”。

## 以色列被伊朗打

# 美国隔岸观火拒不“下水”

伊朗用无人机和导弹对以色列发动报复性打击后,美国总统拜登当地时间13日表示,美方帮助以色列拦截了“几乎全部”伊朗发射的无人机和导弹。

不过,据多家美国媒体报道,美国方面表示不会与以方一道打击报复伊朗。

## 不愿被“拖下水”

拜登13日在一份声明中谴责伊朗对以色列军事设施“发动了前所未有的空袭”,美军“帮助以色列击落了几乎全部来袭无人机和导弹”。他还说,美国军队和设施没有受到打击,美方将继续保持警惕。

与此同时,美国阿克西奥斯新闻网站以一名白宫高级官员为消息源报道,拜登13日晚与以色列总理内塔尼亚胡通电话时表示,美国不支持、也不会参与以色列对伊朗的报复打击,“你们已经赢了,接受这一胜利”。

美国国防部长奥斯汀发表声明说,美方将“毫不犹豫地”采取措施保护美军和支持以色列防御,但“不寻求与伊朗发生冲突”。

美国有线电视新闻网援引多名美国官员的话报道,奥斯汀告诉以色列国防部长约夫·加兰特,以色列如果要报复,应事先通知美方。

## 着眼大选“政治盘算”

舆论认为,美国自本轮巴以冲突去年10月爆发以来不断“浇油拱火”,但眼下对伊朗打击以色列表现克制,并非出于维护和平,而是为国内总统选举打着“政治算盘”。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,以色列希望把美国“拉下水”,但美国正处于大选年,拜登政府为安抚选民,不愿和伊朗发生正面冲突。接下来,以色列和伊朗及其代理人之间的紧张局势或许会进一步升级,但规模可控。

这不是美国政府近来首次透露不愿被卷入更大的中东地区冲突。美国全国广播公司13日援引多名消息人士的话报道,拜登先前私下表示,他对内塔尼亚胡“试图把美国进一步拖入更大范围冲突感到担忧”。按照这些消息人士说法,美国政府和军方高级官员对以色列空袭伊朗外交机构感到不悦。



14日以色列“铁穹”防空系统启动拦截的画面。新华社发

(综合新华社、央视网、中新网)

## 环球时讯

### 悉尼持刀袭击事件致中国公民一死一伤



这是4月13日在澳大利亚悉尼发生持刀袭击事件的商场附近拍摄的警戒线。新华社发

新华社悉尼4月14日电 新华社记者14日从中国驻悉尼总领馆了解到,针对13日澳大利亚悉尼一商场发生持刀袭击事件,中国驻澳使领馆多方反复核实,目前澳方确认事件中有一名中国公民死亡,另有一名中国公民受伤。

中国驻澳使领馆将同死伤者家属、国内相关部门以及澳方保持联系,全力为相关后续事宜提供协助。

据澳大利亚警方此前通报,40岁男子乔尔·科希13日下午进入悉尼东南部邦迪路口附近一家商场,持刀袭击众人。随后,一名赶到现场的女警察将袭击者击毙。袭击已造成5名女子和一名男子死亡。目前仍有12名伤者在医院接受治疗。

## 调查显示:

### 印度大选临近选民最关心失业和通胀



4月11日,在印度哥印拜陀,工作人员在一处投票站整理调试投票设备。新华社发

据新华社电 距离印度人民院(议会下院)选举还剩不到一周之际,一项民意调查显示,高失业率和通货膨胀是印度选民当前最关心的问题。

据《印度教徒报》报道,印度“发展中社会研究中心”日前通过对印度28个邦中19个邦的1万名选民进行调查,发现27%的受访者最关心失业问题;其次是物价上涨,占23%。

印度近年来经济增长较快,目前位列全球第五大经济体。但是,62%的受访者认为,过去五年,找工作变得更困难。

印度总理纳伦德拉·莫迪领导的政府为北部城市阿约提亚修建一座印度教寺庙在印度全国引发争议。反对党印度国民大会党1月拒绝参加寺庙揭幕仪式,称其是印度人民党在选举开始前拉票的“政治工程”。民调显示,8%的受访者表示最关心的是这座寺庙相关话题。

印度人民院选举定于4月19日开始分阶段投票,6月初计票并公布初步结果。

### 日本发现上百例食用功能性标示食品后健康受损案例

据新华社电 日本消费者厅12日说,受小林制药公司含红曲成分问题保健品事件影响,他们对数千种功能性标示食品实施了紧急检查,发现上百例消费者健康受损案例。

小林制药问题保健品事件曝光后,日本消费者厅对所有备案过的近6800款产品涉及的约1700家生产商实施了整体排查,询问生产商是否接到过来自医生等渠道的消费者健康受损信息,并检查了相关信息的收集以及向政府报告的机制。

据日本媒体报道,调查截止时间为12日,日本消费者厅收到近1400家生产商就5500余款功能性标示食品的回答。日本消费者厅当天公布的统计结果显示,不包括小林制药的产品在内,共有11家厂商接到117个健康受损案例的信息,涉及18款产品。

据报道,这117个健康受损案例中没有死亡案例,多数是腹泻、湿疹等轻症,有几个因病情较严重需要住院的案例。由于尚未证实相关产品和消费者健康受损的因素关系,日本消费者厅没有公布具体的产品名称。日本消费者厅计划听取生产商的解释并请专家进行医学评估,以彻底梳理本次排查结果。



综合信息分类专栏 广告刊登热线0451-59226999